

杜长胜同志在第二届中国京剧优秀青年演员研究生班毕业典礼上的讲话

(2001年9月29日)

尊敬的各位领导：

尊敬的各位来宾：

尊敬的各位老师、同学们：

首先，我代表全院教职工和同学们对即将毕业的第二届中国京剧优秀青年演员研究生班的全体学员致以热烈的祝贺！向为研究生班付出了心血的导师们和工作人员致以衷心的感谢！

在中央领导同志的亲切关怀下，在中宣部、教育部、文化部和北京市的正确指导下，在各地京剧院团的大力支持下，继第一届中国京剧优秀青年演员研究生班26名学员于2000年3月毕业之后，由我院承办的第二届研究生班自1998年3月开学至今，历经三年多，现已圆满完成学业，即将毕业。

三年多来，研究生班认真贯彻江泽主席“德艺双馨，继往开来”的办学方针，认真落实为振兴京剧培养一批领头人、培养一代能够在新世纪担当重任的京剧表演艺术家的办学宗旨，积极探索培养具有时代特征的表演艺术高级专门人才的新路。在教学上创造性的实施“一个工程”、“两个导师”、“三项并举”，集中学理论、回团搞实践的人才培养模式。

“一个工程”即遵循因人而异、因材施教的教育规律，为每位研究生设计制定出不同的专业培养计划。“两个导师”，即是旨在提高学员的理论素养和全面素质，为每位研究生配备专业课和理论课两个导师。所谓“三项并举”，即是在实施教学中，课堂教学与艺

术实践并举，专业技能培训与理论研究并举，继承传统与创造革新并举。这一教学实践取得了较好效果。

三年来，学员们不负重望，经过导师的悉心培养和他们的刻苦努力，使他们思想理论修养得到提高，艺术理论修养得到提高，综合文化素质得到提高，舞台艺术创新意识和创造能力得到提高，取得了多方面的显著的成绩。

第一，学员们经过三年的学习，最显著的特点是进一步增强了献身民族艺术、献身中国的京剧艺术事业的历史使命感和责任感，进一步坚定了振兴京剧艺术事业的信心和信念。他们自觉地把党和社会各界的关怀和期望与自己的历史使命、与自觉地刻苦学习统一起来，使他们十分珍惜这次学习深造的机会，努力克服困难，完成学业。

第二，学员们的理论素养和综合文化素质有了显著提高。研究生班的许多学员，自幼就开始学戏，虽然舞台实践、舞台经验丰富，但基础文化知识相对薄弱。当初开办研究生班的目的之一，就是要弥补学员们这方面的先天不足。现在看来，这个目的达到了。第一届学员毕业时每人都有一篇独立撰写的毕业论文，出版了《彩霞集》。第二届学员拟定的毕业论文的文集《彩虹集》也即将出版。学员们的论文得到专家们的肯定和好评。

第三，学员们的专业水平得到提高，在艺术上的继承与创新方面取得了新成果。这是与采取了正确有效的教学方针分不开的。学

员们的学习并未完全脱离舞台实践。他们在剧院团的支持帮助下,先后创排、上演了《宝莲灯》、《江姐》、《杜十娘》、《祝福》等一批新编剧目。五年来,两个班的学员先后组织了十余次近百场的集中教学演出。在这两届 48 名研究生班的学生中,计有 21 人次获得“梅花奖”,在学习期间有 10 人次获得梅花奖。其中一人梅开二度。在去年的第 18 届梅花奖评选中,有 6 个研究生同时获得。

第四,他们已经和正在振兴京剧事业的实践中,承担起承上启下、承前启后、继往开来的重任,把党和人民的重托,把社会的期望,变成现实,可以说他们不辱使命,不负重托,正在成为跨世纪中国京剧事业的栋梁之材。

比如在中国京剧院,这两届研究生班的学员,已经成为该院的中坚力量。

在上海,公众中已形成一种看法,认为上海京剷新生代已经形成,正在挑起剧院艺术建设的重担。在这些被称之为新生代的几位标志性主演中主要包括几位研究生班学员。

在北京京剧院,该院的新一轮改革中,重新组建了“新一团”(北京院一团),新一团就是以青研班的两届学员和中国戏曲学院近几年分到该院的部分本科生为核心组成的。从团长、党委书记、副校长到主要演员都是上述人员担任。

不少研究生班的学员走上了领导岗位,承担起了剧院团的组织领导工作。如中国京剧院的于魁智、张建国,北京京剧院的李宏图,大连京剧团的杨赤等。实践证明,开办中国京剧青年演员研究生班的决策是正确的,研究生班的办学方针和教学方法是行之有效的,是培养跨世纪京剧艺术人才的一项战略性举措,它的成功得到了社会各方面和京剧界艺术家的普遍好评。

在 20 世纪 90 年代的京剧界,有三件大的事情人们不会轻易忘记,一是 1990 年 12 月至 1 月 12 日在北京隆重举行历时 20 天的纪念徽班进京 200 周年、振兴京剧观摩研讨

大会,这期间,中共中央政治局常委李瑞环就振兴京剧问题发表了长篇讲话,提出了八个方面的重要指导意见。第二件大的事情是 1994 年 12 月 20 日在北京召开、1995 年 1 月 10 在上海闭幕的也是历时 20 天的梅兰芳、周信芳诞辰 100 周年纪念活动,正是在这次活动期间,江泽民总书记发表了《弘扬民族艺术,振奋民族精神》的重要讲话,为新时期振兴戏曲、振兴民族艺术指明了方向,并且提出“我们要有战略眼光,努力造就 21 世纪的京剧人才、民族艺术人才。要办好戏曲和艺术院校”。而由丁关根同志首先倡导并一直在其关心指导下,持续五年举办的两届中国京剧青年演员研究生班的重大举措,是京剧发展史上,是 20 世纪 90 年代京剧界的又一件意义深远的大事。正是由研究生班学员为代表的这批 30 至 40 岁的青年同志,填补了成长于五六十年代至今年已 60 岁以上一批知名表演艺术家因自然原因离开舞台以后而出现的断代、断层和空白,正是要依靠他们使我们的京剧艺术得以延续、继承和发展。从这个意义上说,他们是中国京剧事业承上启下的一代,承前启后的一代,继往开来的一代。也正是从这个意义上说,中国京剧优秀青年研究生班的开办,意义深远,是一个具有战略性的举措。这件事至少 50 年内人们不会淡忘。

各们来宾,青研班的学员同志们:

值此毕业之际,作为你们学习过的母校,殷切希望你们不要忘记党和人民的期望,以江总书记“三个代表”思想为指导,肩负起中国京剧事业承前启后,继往开来的历史责任,为弘扬民族艺术振兴民族精神,为建设和发展当代中国的先进文化做出自己的贡献。

借此机会,我谨代表中国戏曲学院向一切关怀我们的领导,一切对我们的工作给予关心、支持、帮助的同志们、朋友们致以衷心的感谢。

谢谢大家。